

高水平大学教学学术共同体建设项目中期汇报会举行

本报讯 为进一步落实学校党委“决胜课堂”工作要求，深化我校本科教育教学改革，凝聚高水平教学学术团队合力，提升教师专业能力，提高本科教学的课程教学质量，我校高水平大学教学学术共同体建设项目建设于12月13日举行。校党委书记曹锡康、副校长舒静，教务处处长张立亭，各二级学院教学副院长出席，各教学学术共同体团队成员近百人线上线下参加。教师发展中心主任项乐源主持会议。

我校高水平大学教学学术共同体建设项目建设于2021年11月启动，以跨学院、跨学科教学学术共同体为纽带，创新基层教学组织形式，打造有深厚中医药文化涵养的思政课教师队伍等，探索具有中医药特色的大思政课改革新模式。薛征团队以儿科临床思维培养为核心，整合海派中医儿科各流派优质资源，创新中医儿科流派传承学术特色教育模式。曲环汝团队从教学制度着手，推出基于临床多学科诊疗思维培养的风湿病学巡诊教学改革模式。沈国团队将中医药思维、科学思维、现代信息技术融入教学，汇聚多部门骨干教师，建设“理论一体”的中药分析教学平台。虎力团队持续推进PBL(项目式学习)教学法的开展，探索PBL与思政理念相融合的系列研究。

团队负责人作汇报。

房敏和姚斐对各项项目建设思路与成效予以肯定，提出要以教学目标为导向，促进学生与青年教师共同成长。张立亭提出，教学手段四个方面构建推拿新型“智能+”建设标准、路径和协同提升模式。王芳团队通过建立集体备课机制、成立中医药文化与思政读书会、构筑有深厚中医药文化涵养的共同体研究室、打造有深厚中医药文化涵养的思政课教师队伍等，探索具有中医药特色的大思政课改革新模式。薛征团队以儿科临床思维培养为核心，整合海派中医儿科各流派优质资源，创新中医儿科流派传承学术特色教育模式。曲环汝团队从教学制度着手，推出基于临床多学科诊疗思维培养的风湿病学巡诊教学改革模式。沈国团队将中医药思维、科学思维、现代信息技术融入教学，汇聚多部门骨干教师，建设“理论一体”的中药分析教学平台。虎力团队持续推进PBL(项目式学习)教学法的开展，探索PBL与思政理念相融合的系列研究。

房敏和姚斐团队在JAMA Network Open上发表中医推拿临床研究成果

本报讯 不久前，我校房敏和姚斐团队在国际权威期刊JAMA子刊JAMA Network Open上发表中医推拿疗法干预慢性非特异性颈痛的研究成果Effectiveness of Tui-na Therapy Combined With Yijinjing Exercise in the Treatment of Nonspecific Chronic Neck Pain: A Randomized Clinical Trial。

团队临床实践发现，颈椎病反复发作可能与长期伏案工作导致的颈部肌肉紧张度改

变有关。因此，团队有针对性地制定了中医推拿手法和功效治疗处方，以改善肌肉紧张，提升颈椎活动度。研究历时3年，收录了102例非特异性颈痛患者，随机分为中医推拿组、推拿结合易筋经功法组，对受试者进行了为期8周的干预及4周的随访，采用视觉模拟疼痛评分(VAS)、颈椎功能障碍评分(NDI)、焦虑自评量表(SAS)、肌肉紧张度测试、关节活动度测试等，多维度评估临床疗效。

(针灸推拿学院)

研究结果表明，非特异性颈痛患者经过连续8周、每周3次推拿手法治疗结合易筋经功法锻炼后，颈痛明显减轻，颈部肌肉紧张度和关节活动度改善，颈部功能障碍和负性情绪也有不同程度缓解，且疗效持续到12周。研究过程中未发现不良反应，该研究为中医推拿手法结合易筋经功法治疗非特异性颈痛的有效性和安全性提供了有力证据，为中医非药物疗法国际化推广应用提供了支撑。

针灸推拿学院2019级硕士研究生陈绍华在“超级博士后”张沛黎为该论文共同第一作者。房敏教授、姚斐教授为通讯作者。

(针灸推拿学院)

中药蒲黄RG-I型果胶多糖的降脂作用

本报讯 目前，我校中药研究所所长王顺春和王辉俊团队在国际期刊Carbohydrate Polymers上发表揭示中药蒲黄RG-I型果胶多糖降脂作用的最新研究成果Structure characterization of pectin from the pollen of Typha angustifolia L. and the inhibition activity of lipid accumulation in oleic acid induced L02 cells。团队从中药蒲黄中提取到一种新的RG-I型果胶多糖，并使用油酸诱导的细胞模型研究发现其具有潜在的降脂作用。

世界卫生组织将心血管疾病列为全球第一大死因，脂代谢异常常常是引起心血管疾病的重要因素。中药类降血脂药物在临幊上被广泛使用，这类药物含多种天然活性成分，其中多糖是其主要活性成分之一，可用于开发新型降血脂药物。但由于多糖结构中糖链的分支量、分支位置、分枝长短及单糖残基的种类、数目、排列顺序复杂多样，多数中多糖大分子的结构与功能尚不清楚，严重阻碍基于中药多糖的创新药物研发。

团队从中药蒲黄中分离鉴定出一种鼠李半乳糖醛酸聚糖(RG-I)PTPS-2-，通过高效凝胶渗透色谱、单糖组分分析、甲基化分析、红外光谱和核磁共振等方法对PTPS-2-的化学结构进行了完整表征。结果显示，PTPS-2-分子量为54 kDa，由鼠李糖、阿拉伯糖、木糖、半乳糖和半乳糖醛酸组成，其摩尔比为11.5:36.54:1.36:71.2。PTPS-2-的主链由→4)- α -D-Galp-(1→2)- α -L-Rhap-(1→组成，在→2)- α -L-Rhap-(1→4)的4位连有→3-Galp-(6→1)- β -Galp-(6→，→3-Galp-(3→1)- β -Galp-(3→1)- β -Galp-(3→1)- α -Araf-(3→1)- α -Araf-(5→1)- α -Araf等分支，在→4)- α -D-Galp-(1→4)的位连有T-B-Xylp。团队使用油酸诱导的L02细胞模型研究了PTPS-2-对脂质积聚的抑制作用。结果显示，PTPS-2-(100~400 μg/mL)干预后，L02细胞甘油三酯、胆固醇、谷草转氨酶、谷丙转氨酶和丙二醛水平显著降低，超氧化物歧化酶水平升高。这表明PTPS-2-可能通过抑制脂质积聚和氧化应激来改善油酸诱导的肝细胞脂肪变性。该研究不仅为蒲黄临床治疗高脂血症提供了重要依据，也为RG-I型果胶多糖开发为新型降血脂药物提供了重要科学思路。

中药研究所2019级硕士研究生徐永斌为该论文第一作者，王顺春研究员和王辉俊研究员为共同通讯作者。研究得到“重大新药创制”国家科技重大专项和国家自然科学基金的资助支持。

(科技处 中药研究所)

郑青山和李禄金团队发表复发/难治性弥漫大B细胞淋巴瘤治疗方案的模型化定量分析成果

本报讯 近期，我校交叉科学研究院郑青山和李禄金团队开展的复发/难治性弥漫大B细胞淋巴瘤治疗方案的模型化定量分析成果Quantitative evaluation of therapy options for relapsed/refractory diffuse large B-cell lymphoma: A model-based meta-analysis在国际著名药理学杂志Pharmacological Research上发表。

弥漫大B细胞淋巴瘤(DLBCL)是最常见的侵袭性非霍奇金淋巴瘤，尽管基于Rituximab(利妥昔单抗)的治疗方案提高了DLBCL的生存率，但复发/难治性弥漫大B细胞淋巴瘤(r/r DLBCL)的治疗效果较差。该研究结果也可为中医药治疗r/r DLBCL的疗效判定提供可靠的参考。

我校2020级博士研究生李婷和2019级硕士研究生于捷森为该论文共同第一作者，李禄金副研究员和郑青山教授为共同通讯作者，我校是唯一通讯单位。研究得到国家自然科学基金和上海市进一步加快中医药传承创新发展三年行动计划的支持。

(科技处)

赵玲团队发文阐述肠道菌群在结直肠癌转移过程中作用及机制

本报讯 前不久，中西医结合研究院赵玲团队和香港浸会大学贾伟、卞兆祥教授在Cancer Letters上合作发表题为Gut microbiota and colorectal cancer metastasis的综述文章。文章总结了肠道菌群在结直肠癌转移过程中的作用及分子机制，为靶向肠道菌群防治大肠癌提供了理论基础。

大肠癌是最常见的恶性肿瘤之一，远端转移是影响大肠癌预后的最重要因素。近年来，随着微生物代谢组学的发展及广泛应用，大肠癌的肠道菌群特征也逐渐被揭示。研究发现，梭杆菌属、小孢杆菌属、消化链球菌属及李生球菌属丰度变化与大肠癌进展呈正相关，具核梭杆菌属、脆弱拟杆菌及大肠杆菌与大肠癌远端转移密切相关。

团队博士研究生征宗梅和助理研究员侯新新为该论文共同第一作者，赵玲副研究员和贾伟教授为共同通讯作者。该研究得到国家自然科学基金、上海市“科技创新行动计划”等项目资助。

(中西医结合研究院)

冯陈国团队在稳定同位素编码衍生的中药质谱分析研究中取得重要进展

本报讯 近日，创新中药研究院冯陈国团队在中药及临床样品中内源性胺类化合物的分析难题方面取得研究进展，成果Analysis of the Amine Submetabolome Using Novel Isotope-Coded Pyrlyium Salt Derivatization and LC-MS: Herbs and Cancer Tissues as Cases发表于国际权威期刊Analytical Chemistry。

研究团队设计并合成了一种全新的吡啶鎓-2-二甲氧基-3-甲基异咯苯基四氟硼酸盐([d]4-DMMIC)及其稳定同位素标记试剂([d]4-Ad-d]4-DMMIC)。本版责任编辑 唐菁 DMMIC 衍生的氨基

化合物在液相中具有良好的保留性，自带的电荷标签在电喷雾质谱检测中呈现高灵敏度，来自DMMIC的标签离子有助于在液质联用分析中发现潜在的氨基化合物。通过建立检测方法，团队成功将试剂应用于中药千里光中的生青春优秀学术带头人计划及上海市“科技创新行动计划”的资助支持。

(创新中药研究院)

(上接1·4版中缝)

第二类：富含矿物质及维生素的食物

维生素、矿物质虽然本身不会产生能量，但在机体代谢过程中起着重要的作用，能促进热量的释放。

女性怕冷大多与贫血有关，所以在冬季多吃含铁量高的食物如牛、羊肉等红肉，能补血暖身。

缺碘的人也容易怕冷，这往往与甲状腺功能减退有关。这类人可以多吃些富含碘的食物。

B族维生素尤其是维生素B2与机体能量代谢和产热密切相关。怕冷的人可以多吃些富含维生素B2的食物，如动物肝脏、鸡蛋、牛奶等。

红枣、桂圆、红糖、坚果等富含微量元素，具有暖身作用，可作为养生小零食。

第三类：温热食物

温性和热性食物如辣椒、葱、姜、蒜等，有促进血液循环、刺激消化液分泌的作用，能够促进食物的消化和吸收，有助于热量的产生。

第四类：温热食物

对于怕冷的人来说，是不是只吃一些暖身食物就行了呢？其实，饮食暖身还要注意以下几点。

1. 营养充足

摄入足够食物，才能从中获取足够能量。基本摄入量不足则无法产生足够能量，必然会导致身体发冷。

2. 食食暖身有门道

对于怕冷的人来说，是不是只吃一些暖身食物就行了呢？其实，饮食暖身还要注意以下几点。

1. 营养充足

摄入足够食物，才能从中获取足够能量。基本摄入量不足则无法产生足够能量，必然会导致身体发冷。

2. 食食暖身有门道